

5
15

ИЗВѢСТІЯ

ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ

ЦЕРКВИ.

ОРГАНЪ ПРАВОСЛАВНАГО КЛИРА И МІРЯНЪ

Подписная цѣна
18 рублей
за два экземпляра

Адресъ редакціи:
гор. Екатеринбургъ,
Духовная Семіарія

1-15 Января

1918 г.

№ 1-й.

На распутьи.

Новый годъ встрѣтили съ недоувѣріемъ и боязнью. Неужели и онъ будетъ вести страну по гибельному пути анархіи и окончательно предасть ее на униженіе торжествующему врагу—побѣдителю, совершенно неожиданно достигшему осуществленія своихъ давно желѣмыхъ надеждъ на порабощеніе Россіи.

И дѣйствительно, нѣмцы могли только мечтать о томъ, что случилось въ дѣйствительности: великая могучая Россія, бывшая всегда угрозой захватнымъ стремленіямъ нѣмецкаго милитаризма, теперь лежитъ безсильная у ногъ Германіи. И невольно вспоминаются слова поэта: „гдѣ же дѣвалась рѣчь высокая, сила гордая... не осилили тебя сильные, такъ дорѣзала осень черная; съ богатырскихъ плечъ сняли голову не большой горой, а соломинкой“.

А давно ли, когда начиналась эта страшная ужасная война, горѣли все мы огненнымъ порывомъ любви къ родинѣ, были готовы отдать все свои силы и самую жизнь, лишь бы побѣдить жестокаго коварнаго врага, замыслившаго покорить всехъ подъ власть своего бронированнаго кулака. И огонь этого вдохновеннаго порыва не угасалъ все три года войны до самой революціи. Сколько погибло нашихъ лучшихъ сыновъ на кровавыхъ поляхъ Польши, Галиціи и на снѣговыхъ вершинахъ Карпатъ, сколько томилось и то-

мится ихъ въ жестокомъ плѣну; порой отчаяніе овладѣвало нами отъ нашихъ неудачъ, созданныхъ предательствомъ и измѣной слугъ стараго режима, но наше отчаяніе опять смѣнялось бодрой вѣрой, что врагъ будетъ и долженъ быть побѣжденъ, ибо правда на нашей сторонѣ и что эта война — война за свободу и счастье всѣхъ народовъ противъ общаго насильника и утѣнителя врага.

Такъ было до революціи: была одна душа у всѣхъ, была одна общая дума, одно чувство — святая любовь къ родинѣ, защита попранныхъ врагами великихъ идеаловъ братства и мира народовъ, среди которыхъ особенно болѣло наше сердце за поруганную героическую Бельгію, многострадальную Сербію и братскую Польшу.

Но вотъ наступили знаменитые февральскіе дни: гнѣвомъ народнымъ было низвергнуто самодержавіе и была общая радость и опять горѣла народная душа, почувствовавшая, что теперь ничто не можетъ помѣшать Свободной Россіи достигнуть побѣды, не будетъ больше измѣны и близокъ часъ желаннаго мира, когда врагъ долженъ будетъ опустить свой кровавый мечъ, ибо не можетъ быть поругана свобода и уже восходитъ вдали ликующее солнце жизни радостной и свѣтлой, исполненной мирнаго творческаго труда. Но недолгой была радость: вскорѣ же послѣ революціи зазвучали тревожныя ноты въ русскомъ гимнѣ свободы. Начиналась то раздѣленіе и борьба классовъ, которая сбивала Россію съ прямого пути на пути кривые и окольные и разбился народъ по этимъ путямъ во всѣ стороны въ поискахъ какого то другого счастья, а не того единственнаго, истиннаго, которое называется счастьемъ родины.

И кто въ этомъ виноватъ, не видно сейчасъ какъ слѣдуетъ, но самъ то русскій народъ, отъ имени котораго говорятъ сейчасъ всѣ партіи, выдавая себя каждая, искренно или неискренно, за истинныхъ печальниковъ горя народнаго, этотъ народъ пока еще не сказалъ своего настоящаго хозяйскаго слова. Что ушелъ онъ съ войны — это вѣрно, но почему онъ ушелъ — это пока неизвѣстно. Вѣрно, что ему кричали, что войны не надо и что онъ обмануть былъ, но вѣдь народъ не дитя несмысленное и кой-что понималъ и тогда, когда посылалъ своихъ любимыхъ сыновъ на войну и они шли, беззавѣтно умирая за родину. Да и послѣ революціи, всего полгода тому назадъ, былъ моментъ, когда русская армія, уже свободная, еще одинъ разъ вспыхнула прежнимъ чувствомъ высокаго патріотическаго порыва и разбила вражескіе полки. Правда, эта была послѣдняя лебединая пѣсня нашей славной арміи. Скоро ее совсѣмъ не

стало и война фактически была окончена. Начивалась та агонія, которая бросила ее съ полей сраженія въ тылъ, на междуособную войну и сиротливо выль и плакаль осенній вѣтеръ въ пустѣющихъ окопахъ.

Но всетаки почему же оставилъ народъ богатырь свою заставу богатырскую на границахъ земли Русской? Неужели онъ согласился съ тѣмъ, что три года войны, совѣмъ были зря и что это былъ только злостный обманъ капиталистовъ и империалистовъ всего міра, замыслившихъ цѣной войны добиться еще большаго торжества капитала и новаго порабоженія трудящихся массъ пролетаріата? Но если бы было такъ, то никогда бы русскій народъ и русская интеллигенція не стали воевать, хотя бы загонялись на войну штыками самодержавія.—Примѣръ—русско-японская война, не принятая народомъ и печально кончившаяся, потому что въ ней не было порыва, не было тѣхъ высокихъ цѣлей, которыя подвигли все народы міра въ настоящей войнѣ на защиту поправленныхъ и поруганныхъ нѣмцами правъ каждой національности, на свободу самоопредѣленія и мирнаго культурнаго процвѣтанія. И не можетъ быть, чтобы въ какіе-нибудь полгода весь русскій народъ такъ сразу и согласился и сталъ смотрѣть на войну, какъ на пустую затѣю капиталистовъ и махнулъ рукой на тѣ миллионы погибшихъ молодыхъ жизней, которыя спятъ теперь въ невѣдомыхъ могилахъ на скорбныхъ поляхъ сраженія.

Какъ вспомнишь все это только что пережитое, такъ и думается, что нѣтъ, не таковъ нашъ народъ, чтобы дать обмануть себя и повѣрить въ льстивый обманъ, хитро сплетенный невѣдомо откуда явившимися самозванными руководителями народа. И если сейчасъ ушелъ народъ съ полей сраженія, то только потому, что своимъ здравымъ смысломъ и прирожденнымъ гражданскимъ чутьемъ понялъ, что война не шутка и можетъ успѣшно вестись при условіи, если все единодушно и дружно принимаютъ участіе въ ней, жертвуя для нея своимъ достояніемъ и жизнью. Если же этого нѣтъ и если одинъ хочетъ воевать, другіе не хотятъ и если случилось такъ, что возможность этого хотѣнія или нехотѣнія была допущена, то было ясно, что надежды на побѣду при этомъ условіи не оставалось, ибо одинъ въ полѣ не воинъ, —и по пословицѣ—путья въ вѣникъ легко ломаются по одиночкѣ. А стало быть надо войну закончить, разъ нѣтъ той духовной спайки и сплоченности, которая единственно создаетъ могучую армію, сильную духомъ, а отсюда и внѣшней самодисциплинированностью.

Ну, а дальнѣйшее уже было понятно: солдатъ пере-

сталъ быть солдатомъ и превратился въ самоопредѣляющаго гражданина. А такъ какъ по этой части его свѣдѣнія были очень скудны, то сбить его съ толку было нетрудно каждому проходящему оратору. Обычно каждый ораторъ сводилъ свою рѣчь къ слѣдующимъ несложнымъ выводамъ: при царѣ тебя, солдатъ, давили и душили, царю въ этомъ помогали буржуи—купцы, чиновники, офицеры и вообще всѣ, кто ходитъ въ воротничкѣ, но теперь ты будешь всѣхъ давить и душить. Вотъ эта то перевернутая палка о двухъ концахъ, то же самодержавіе навыворотъ, и была всунута услужливо въ руки поворожденнаго младенца—гражданина русскаго солдата и онъ неразбирая сталъ лупить ей направо и налево ненавистныхъ буржуевъ. Въ результатъ бѣдному затравленному буржую плохо приходится, чуть дышитъ несчастный и пищать не смѣетъ. Но хорошо ли стало бьющему, этого сейчасъ совсѣмъ не видно, а пожалуй и бьющимъ и побиваемымъ одинаково съ голоду умирать скоро придется и голодные бунты мѣстами уже начались. Но при всемъ томъ, если-бы мы стали утверждать, что вся эта анархія и разруха и разнаго рода безчинства, которыя ежедневно творятся и чинятся во всѣхъ городахъ и всѣхъ Россіи, совершаются народомъ, то въ этомъ мы бы ошиблись. Тотъ же русскій солдатъ, который безчинствовалъ въ городахъ и на фронтѣ, приходя домой и снимая шинель, превращается въ домовитаго русскаго крестьянина—хлѣбороба, для котораго порядокъ и земля нужны прежде всего. И какъ бы онъ ни былъ начиненъ и напитанъ жирной начинкой большевительскаго социализма, всетаки онъ остепеняется и по крестьянской привычкѣ, сидя на деревенской заваленкѣ, прикидываетъ на пальцахъ: много ли ему придется землицы по новому раздѣлу.

Въ результатъ получается неожиданный сюрпризъ: въ Учредительное Собраніе оказываются выбранными деревней въ подавляющемъ большинствѣ тѣ самыя лица, которыя обѣщали народу похлопотать о землѣ, а многообѣщающіе щедрые большевики оказались ни къ чему деревнѣ. Вотъ что хотите, то и дѣлайте съ народомъ и какъ угодно понимайте его, а что онъ свою линію со свойственнымъ ему упрямствомъ ведетъ, то противъ этого ничего не подѣлаютъ и самодержавные властители текущаго момента.

А крестьянинъ, пославши своихъ представителей въ Учредительное Собраніе, сидитъ теперь ждетъ, когда они соберутся и пожалуй болѣе, чѣмъ мы здѣсь, увѣренъ, что рано или поздно соберется оно и не можетъ не собраться разъ народъ довѣрилъ ему свою завѣтную думу о землѣ и

уполномочилъ поставитъ настоящимъ хозяиномъ своей страны на смѣну быстротекущимъ временнымъ правителямъ ея.

Таеъ и будетъ. Привѣтъ же вамъ избранники народные: смѣло и бодро идите впередъ и выводите терпѣливый народъ на путь истинной свободы и свѣтлаго счастья и тогда не страшны будутъ ему никакіе враги.

Н. Скворцовъ.

Время не ждетъ.

Въ переживаемый моментъ, когда изстрадавшіеся народы, измученные ужасной братоубійственной войной, такъ горячо жаждутъ наступленія всеобщаго мира и упраздненія милитаризма, когда сердца чуткихъ и вдумчивыхъ гражданъ обливаются кровью при видѣ бушующаго пламени вражды и человѣконенавистничества и все такъ горячо желаютъ вернуться къ спокойной и мирной жизни и культурно-созидательной дѣятельности, самымъ дорогимъ сокровищемъ и единственнымъ утѣшеніемъ для вѣрующаго христіанина является его любящая мать — православная церковь.

Среди всеобщей анархіи и распада, среди ужасныхъ испытаній теперешняго лихолѣтя, она является для него свѣтлымъ маякомъ и яркой путеводной звѣздой, указывающей путь чрезъ пустыню бездолія въ землю обѣтованную.

Измученная, изстрадавшаяся душа ищетъ у нея поддержки и утѣшенія въ эту скорбную годину, памятуя слова псалмопѣвца: „Воззоветъ ко Мнѣ и услышу его и изму его и явлю ему спасеніе Мое“.

Съ глубокою скорбью наблюдаетъ современный христіанинъ, что противъ его духовной матери ведется теперь упорная ожесточенная борьба, что люди съ атрофированнымъ религіознымъ чувствомъ ведутъ систематическій походъ противъ христіанства и въ своемъ духовномъ ослѣпленіи мечтаютъ о полномъ упраздненіи его. Вотъ что, на примѣръ, пишетъ нѣкій Іоаннъ Мостъ въ своей брошюрѣ „Язва религіи“: „Будемъ надѣяться, что массы скоро перестанутъ поддаваться обману, что скоро наступитъ тотъ день, когда распятіе и иконы будутъ брошены въ печь, изъ священныхъ сосудовъ и кадилъницъ будутъ приготовлены полезные предметы, церкви будутъ обращены въ залы для концертовъ, театральныхъ представленій или собраній, а въ случаѣ, если онѣ не будутъ годиться для этихъ цѣлей—въ хлѣбные магазины и конюшни“.

Нельзя безъ глубокаго возмущенія и негодованія чи-

тать эти оскорбительныя и кощунственныя выпады враговъ христіанства противъ чистой и свѣтлой религіи Христа.

При видѣ этой борьбы мы должны твердо помнить, что противъ истины Христовой безсильны все силы ада. „Созижду церковь Мою, сказалъ Спаситель, и врата адовы не одолѣютъ ее“. Но мы не должны быть только пассивными зрителями и созерцателями надвигающихся грозныхъ событий. „Кто не со Мною, тотъ противъ Меня“ — Эти слова Спасителя не позволяютъ намъ быть равнодушными по отношенію къ своей вѣрѣ и церкви, нѣтъ они повелительно диктуютъ намъ быть стойкими и мужественными борцами за самое дорогое для насъ — за нашу вѣру. Вѣдь, когда домъ горитъ, надо всеми мѣрами стремиться къ его тушенію и локализациі пожара. Такъ и теперь, когда на церковь Христову ополчаются враги, нужно быть готовыми къ отпору. И вотъ, когда мы думаемъ о мобилизациі нашихъ епархіальныхъ духовныхъ силъ и объ организациі религиозно—просвѣтительной дѣятельности на приходоухъ, то прежде всего съ грустью констатируемъ тотъ фактъ, что у насъ въ Екатеринбургской епархіи вотъ уже 10 мѣсяцевъ нѣтъ своего епископа, нѣтъ живого центра, который бы объединялъ разрозненныя силы и вдохновлялъ бы насъ на это великое и отвѣтственное дѣло.

„Безъ епископа нѣтъ церкви“ — эти слова св. Кипріана Карфагенскаго какъ то невольно вспоминаются теперь. Безъ епископа неизбежно замираетъ церковно общественная жизнь епархіи. Правда, къ намъ назначенъ епископъ, но онъ до сихъ поръ не пріѣхалъ, а можетъ быть и совсѣмъ не пріѣдетъ, въ виду того, что его назначеніе, по слухамъ, опротестовано двумя уѣздами епархіи.

Конечно, мы не имѣемъ въ виду въ настоящій моментъ останавливаться на выясненіи причинъ создавшагося положенія, мы констатируемъ печальный фактъ, что три епархіальныхъ сѣзда не могли объединиться на кандидатурѣ одного лица и когда намъ назначили епископа, согласно изданнымъ Синодомъ правиламъ, ему заявляютъ, что онъ не желателенъ, хотя совершенно его не знаютъ и не исключена возможность, что онъ могъ бы быть нашимъ мудрымъ кормчимъ. Какъ бы то ни било, но такъ дальше дѣло продолжаться не можетъ. Интересы епархіи и благо Христовой церкви требуютъ, чтобы найденъ былъ выходъ изъ создавшагося положенія. По нашему мнѣнію выходъ можетъ быть такой: нужно просить назначеннаго къ намъ епископа пріѣхать въ Екатеринбургъ и вступить, хотя бы временно до лѣтняго епархіального сѣзда, въ отправленіе своихъ обя-

занностей. Въ случаѣ же, если онъ дѣйствительно окажется не отвѣчающимъ запросамъ епархіи, въ чемъ мы искренне сомнѣваемся, ему можетъ быть выражено недовѣріе на епархіальномъ сѣздѣ.

Затѣмъ, необходимо организовать какъ въ городахъ, такъ и на заводахъ и въ селахъ религіозно-нравственныя чтенія и бесѣды, нужно выписать и пустить въ обращеніе среди простаго народа листки и брошюры религіозно-нравственнаго и миссіонерско-апологетическаго содержанія, организовать на приходсахъ подъ сѣнью православной церкви различныя благотворительныя учрежденія и библіотеки, а также приходскіе совѣты, сестричества и пр.

„Прошло время, пишетъ священникъ, членъ церковнаго собора, когда мирно можно было наслаждаться чтеніемъ Нивы и Живописнаго обозрѣнія, ѣздить другъ другу въ гости и толковать о хозяйствѣ.

Теперь время безпощадной войны и духовенству нечего рассчитывать на артиллерію, въ лицѣ епархіальныхъ миссіонеровъ: тѣмъ не поспѣтъ вездѣ, а врагъ не ждетъ и можетъ напасть въ любой моментъ..“ (Ниж ц.-о. В. № 35).

И какъ на во нѣ предъ сраженіемъ предпринимается обычно развѣдка съ цѣлью узнать силы врага, его слабыя и сильныя стороны, такъ и пастырямъ церкви необходимо лучше узнать своихъ противниковъ и ихъ обвиненія и подготовиться къ должной защитѣ. Это можно достигнуть путемъ ознакомленія съ миссіонерскими трудами Боголюбова, Кальнева и др. и съ апологетическими сочиненіями видныхъ христіанскихъ писателей прот. Свѣтлова и др.

Будемъ же готовиться!

В. Юденичъ.

Товарищеская этика.

Товарищеская этика—это одинъ изъ большихъ вопросовъ жизни нашего духовенства. Говорилось и писалось въ свое время на эту тему не мало, но... стыдно сознаться, а „возь и нынѣ тамъ“. Корпоративная этика, какъ извѣстно, сильно развита въ средѣ военной. Теперь же, съ началомъ всякаго рода корпоративныхъ организацій, она выдвинута на первое мѣсто вездѣ и всюду. Всѣ организовались, всѣ объединились, всѣ совмѣстными силами стремятся къ достиженію общихъ цѣлей, всѣ говорятъ о своихъ правахъ и обязанностяхъ, вырабатываютъ корпоративную дисциплину, въ организаціи считаютъ другъ друга товарищами и, если не всегда удачно, желаютъ быть братьями. Лозунгъ—„всѣ

за одно и одинъ за всѣхъ—сдѣлался теперь едва-ли не самымъ популярнымъ. Отсюда—товарищеская этика. Офицеръ считаетъ своимъ нравственнымъ долгомъ засвидѣтельствовать отдаи́емъ чести свое почтеніе товарищу офицеру, хотя бы онъ и встрѣчалъ его въ первый и послѣдній разъ въ жизни. Учитель сходитъ и говорить съ товарищемъ учителемъ, какъ со стариннымъ другомъ, хотя еще и не знаетъ ни его имени, ни отчества. Рабочіе тысячами спѣшатъ на помощь товарищу рабочему, хотя часто даже не знаютъ ни его рода, ни имени. Врачъ считаетъ нравственно не допустимымъ взять деньги за врачебный совѣтъ или помощь не только съ своего товарища-врача, а и съ его семейныхъ, даже съ его случайныхъ сослуживцевъ по школь или какому либо иному учрежденію.

Такъ дѣлается у людей. А у насъ?! Да простятъ мнѣ товарищи по пастырству за горькое, но правдивое слово.— О возможности, желательности взаимныхъ привѣтствій у насъ многіе даже, видимо, не подозреваютъ. Извиненіемъ служить трафаретное—„не знакомъ“ или что еще печальнѣе—„пусть мнѣ кланяются, тогда и я поклонюсь“... А отсюда, если въ средѣ духовенства находится такой „чужакъ“, что начинаетъ по идеѣ товарищества привѣтствовать на улицахъ всѣхъ своихъ собратій, то, повѣрьте—знаемъ это по своему горькому опыту, онъ не только встрѣчаетъ недоумѣвающие взоры, а часто даже получаетъ непріятность... „Вы кто такой?“ „Я что-то Васъ не знаю“ „мы какъ будто съ вами не знакомы“ „Вы, вѣроятно, ошиблись“... и все прочее въ этомъ родѣ... Вотъ Вамъ и товарищеская этика... Нѣтъ, отцы и братья, уважайте другъ въ другъ ужъ если не личность, то хотя носимый этой личностью санъ. Не проходите мимо другъ друга холодными, чужими... отдайте собрату братское привѣтствіе. Это мелочь, но она, повѣрьте, будетъ имѣть въ жизни большее значеніе.

Второй нашъ товарищескій грѣхъ—это взаимное недоверіе, а отсюда обособленная другъ отъ друга жизнь духовенства—особенно въ городѣ. Духовенство какъ будто до сихъ поръ не нашло почвы для взаимнаго, внѣслужебнаго единенія: оно не собирается вмѣстѣ, не ищетъ, какъ это дѣлается, коллективнаго отдыха. Отсюда—замкнутость, стѣснительность въ обществѣ, и т. д... О семейномъ единеніи духовенства пока и говорить не приходится: наши городскія матушки другъ друга почти совершенно не знаютъ, а дѣти—и тѣмъ болѣе... Но—это еще все полгоря.

А вотъ нашъ третій грѣхъ.—Мы отмѣтили, что врачъ считаетъ нравственно недопустимымъ взять деньги за вра-

чебный совѣтъ или помощь не только съ врача—товарища по профессіи, а и съ его семейныхъ, что же въ этомъ отношеніи до сихъ поръ дѣлалось и дѣлается въ большинствѣ случаевъ въ нашей пастырской средѣ? Знаемъ по опыту, какъ тяжело въ матеріальномъ отношеніи жилось, а особенно живетъ при страшной, дороговизнѣ нынѣ, нашему много-семейному духовенству, но не слѣдуетъ забывать, что другимъ въ матеріальномъ отношеніи живетъ еще хуже...

Отсюда всегда и всюду прикрываться и извинять себя своей матеріальной необеспеченностью едва ли удобно, особенно намъ—пастырямъ церкви. Какъ бы ни жилось намъ тяжело матеріально, но святой идеаль пастырства всегда долженъ быть для насъ на первомъ планѣ. Насъ часто обвиняютъ въ томъ, что мы шагу не ступимъ безъ денегъ... Насъ въ такія условія, оправдываемся мы, поставили вы—наши обвинители. Дайте говоримъ мы, духовенству жалованье и оно, съ величайшимъ удовольствіемъ, ни за одну изъ требъ не будетъ брать ни одной копейки... Но это идеаль отдаленнаго будущаго. А пока, отцы, поставьте себя за правило—не брать ни одной копейки за какую бы ни было требу (свадьба, похороны, крещеніе—особенно исповѣдь) не только съ членовъ причта, а и съ ихъ семейныхъ. Сплотимтесь въ братскую семью—братски и послужимъ изрѣдка другъ другу. А то, что было до сихъ поръ, постараясь, какъ ненормальность прошлаго, предать забвенію.

Священникъ,

Тоска по Родинѣ.

Однажды въ Швейцаріи на берегу Женевского озера мнѣ пришлось встрѣтиться съ молодымъ русскимъ врачомъ. Узнавъ, что я пріѣхалъ изъ Россіи, незнакомецъ началъ засыпать меня вопросами о далекой Родинѣ. Наскоро сообщивъ ему нѣкоторыя свѣдѣнія, я перевелъ разговоръ на бесѣду о заграницной жизни,—о Швейцаріи; восхищался красотами природы; удивлялся благоустройству городовъ и деревушекъ. Но при каждомъ удобномъ случаѣ врачъ старался меня перебить и снова заговаривалъ о Россіи и русскихъ людяхъ. „А все же, сказалъ онъ въ концѣ нашей бесѣды, какъ вы счастливы. Я завидую вамъ; вы уѣдете на Родину, а для меня она, вѣдь закрыта и, быть можетъ, навсегда; за политическія убѣжденія я уже пять лѣтъ какъ высланъ изъ Россіи и все время тоскую и думаю только о родной Землѣ. Ни красоты здѣшней природы, ни наука, ни культурная жизнь, ничто не можетъ отогнать этой

жуткой тоски и думы о Родинѣ. Пусть тамъ покосившіяся убогія избы; пусть трудно живется многимъ моимъ землякамъ,—но все же тамъ родныя пѣсни и рѣчи, родные поля и луга, и что-то такое завѣтное, безконечно дорогое, чего не выскажешь на языкѣ, но что такъ прочно и свято живетъ въ моей душѣ“.

Оборвалъ изгнанникъ свою рѣчь; прощается, крѣпко жметъ руку; старается привѣтливо улыбнуться, а глаза полны слезъ; и было въ нихъ столько щемящей тоски, что и до сихъ поръ, какъ живой, стоитъ въ моей душѣ его скорбный взглядъ.—Въ ту же лѣтнюю поѣздку на окраинѣ Берлина, въ русской колоніи, въ Тегелѣ, мнѣ пришлось встрѣтить группу простыхъ русскихъ крестьянъ и рабочихъ. По пути въ сказочную Америку за большими заработками, они были задержаны въ Гамбургѣ, прожили свои сбереженія; безъ языка маялись по нѣмецкимъ заводамъ и фабрикамъ и, наконецъ, нашли пріютъ и ласку въ родномъ уголкѣ, созданномъ въ Тегелѣ трудами настоятеля берлинской русской церкви, протоіерея А. П. Мальцева. Едва только я поздоровался съ этой группой, какъ меня обступили земляки и начали разспрашивать о дорогой Родинѣ. „Да, закончилъ одинъ крестьянинъ нашу короткую бесѣду, хотя за моремъ и свѣтлѣе, но у насъ теплѣе“. И опять въ глазахъ и въ голосѣ та же тоска, та же скорбь, тоже страстное порываніе къ роднымъ берегамъ. „Соберемъ денегъ, чуть ли не въ одинъ голосъ сказали рабочіе при нашемъ прощаніи и Богъ съ ней, съ этой Германіей да Америкой, поѣдемъ домой, въ свои деревни“ Тамъ ожидала ихъ хозяйственная разруха, убогія лачуги, народная темнота, сѣрая тусклая жизнь. Но тамъ живые люди одной души и вѣры; тамъ путеводной звѣздочкой стоитъ завѣтная церковка, подъ сводами которой пережито столько тихой радости въ пасхальную ночь и рождественскіе святки и во всѣ Божіи дни; тамъ,—самое главное,—родная земля, политая слезами и кровью богатырей предковъ; тамъ завѣтныя могилы отцовъ и матерей.

Родная Земля всегда—великая святыня для каждого человѣческаго сердца. Не даромъ, вѣдь, многіе наши хлѣборобы—крестьяне, когда отправляются на богомолье въ святой Іерусалимъ или за океанъ въ поискахъ лучшей жизни, со слезами прощаются съ завѣтными нивами, берутъ съ собою горсточку родной землицы, носятъ ее, какъ сокровище, въ мѣшечкѣ на груди, рядомъ съ крестомъ Господнимъ и завѣщаютъ близкимъ—въ случаѣ смерти, положить эту

торсточки въ ихъ гробъ, чтобы покоиться, хотя и среди чужихъ людей, но на родной землѣ.

Итакъ, чѣмъ то великимъ и святымъ кажется родная Земля каждому: и душа интеллигента, и душа простеца, обѣ одинаково тоскуютъ по ней, куда бы ни закинула чело-вѣка судьба.

Вотъ почему въ годину вражескихъ нашествій каждый народъ, какъ одинъ человекъ, поднимается на защиту своей Родины, грудью отстаиваетъ каждую пядь ея земли и зоветъ своихъ лучшихъ сыновъ—собраться со всѣхъ концовъ отечества въ дружную армію, и, если нужно, цѣною жертвъ отстаить честь и свободу своей Земли. Такъ поступаютъ всѣ народы, въ душѣ которыхъ живетъ чувство Родины и гдѣ это чувство сильнѣе, тамъ сильнѣе и народъ.

Возьмите для примѣра хотя бы нашихъ враговъ-нѣмцевъ. Пруссія, Баварія, Саксонія, Гессенъ и другія королевства и герцогства тѣсно слились у нихъ въ одну большую державу и во имя ея величія и силы поступились нѣкоторыми мѣстными интересами и выгодами. И если чѣмъ сильна и горда Германія, то главнымъ образомъ, не своими орудіями снарядами, а той стройной организованностью и сплоченностью всего народа, въ которой забылись мелкія выгоды отдѣльных частей имперіи, а на первое мѣсто стало общее благо и счастье всѣхъ нѣмцевъ.

Къ сплоченности въ одну дружную семью долженъ стремиться и нашъ русскій народъ. Только тогда земля наша не будетъ опозорена и поругана, только тогда она съ честью выйдетъ изъ тяжкихъ испытаній, когда въ каждомъ изъ насъ—будь то украинецъ, великороссъ или бѣлороссъ—проснется и заговоритъ, прежде всего, чувство Родины и сыновняя къ ней любовь. Вѣдь, великій русскій народъ одинаковъ въ своей вѣрѣ и душѣ и на Украинѣ, и за Ураломъ, и въ Москвѣ, и на берегахъ Бѣлаго моря.

Пусть же надвигающаяся опасность для всей русской Земли заставитъ всѣ наши окраины и народности хотя бы предъ лицомъ врага забыть на время мѣстные выгоды и интересы: пусть заставитъ она всѣхъ протянуть другъ другу руки и тѣсно слиться въ одинъ великій русскій народъ, какъ сплачивались встарь, въ годину бѣдъ и испытаній, наши предки Великой, Малой, и Бѣлой Россіи. Только въ этомъ единеніи наше спасеніе и сила; только въ немъ наша независимость и свобода отъ рабства другимъ народамъ.

(Т. Е. В.).

ХРОНИКА

Рѣдкій юбилей: 1-го января въ Екатеринбургскомъ соборѣ при огромномъ стеченіи молящихся причтъ и прихожане чествовали протоіерея о. Николая Макушина по случаю исполнившагося 50-лѣтняго юбилея его пастырской дѣятельности. Въ концѣ литургіи настоятелемъ собора о. І. Сторожевымъ было сказано задушевное слово, посвященное 50-лѣтней пастырской дѣятельности маститаго юбиляра въ одномъ и томъ же приходѣ. Юбиляру была поднесена икона препод. Серафима Саровскаго.

Въ Епископскомъ Совѣтѣ.—По слухамъ, члены епископскаго совѣта рѣшили не посѣщать собраній Совѣта, будучи недовольны тѣмъ обстоятельствомъ, что епархіальный съѣздъ урѣзалъ имъ жалованье и вмѣсто ежемѣсячной платы въ 50 р. каждому назначилъ плату за каждое собраніе въ отдѣльности въ размѣрѣ 5 рублей.

Всероссійскій съѣздъ епархіальныхъ свѣчныхъ заводовъ.—По постановленію Центрального Комитета свѣчныхъ заводовъ, 18 января 1918 года въ Москвѣ сзывается Всероссийскій съѣздъ заводовъ, на который должно быть командировано по одному представителю отъ cadaго епархіальнаго завода. Программа съѣзда: 1) отчетъ о дѣятельности Центрального Комитета за 1917 годъ, 2) доклады: а) о снабженіи епархіальныхъ заводовъ воскомъ и церковнымъ виномъ, б) о мѣрахъ и средствахъ къ поддержанію и развитію отечественнаго пчеловодства, в) пересмотръ временнаго положенія о Центральномъ при Св. Синодѣ Комитетѣ.

Сроки представленія къ наградамъ.—По указу Синода, послѣднимъ срокомъ для представленія духовныхъ лицъ къ очереднымъ наградамъ устанавливается 1-го февраля, а самое награжденіе приурочивается къ празднику Пасхи.

Средства Содержанія Помѣстнаго Собора.—Указомъ Синода, на покрытіе расходовъ по содержанію Собора устанавливается съ 1-го января 1918 года, на годъ, особый сборъ по 5 р. съ пуда съ выпускаемыхъ свѣчными заводами свѣчей. Взиманіе сбора возлагается на свѣчные заводы, а завѣдываніе сборомъ сосредоточивается въ Центральномъ Комитетѣ свѣчныхъ заводовъ.

Протоколы экономическаго съѣзда. По имѣющимся въ редакціи свѣдѣніямъ, протоколы экономическаго съѣзда, отправленные въ гор. Москву для утвержденія ихъ епископомъ Серафимомъ Челябинскимъ, еще не все получены Консисторіей, хотя и были своевременно посланы по почтѣ

епископомъ, поэтому печатаніе ихъ откладывается впредь до ихъ получения.

Просьба къ родителямъ.—Педагогическіе Совѣты духовно-учебныхъ заведеній обращаются къ родителямъ учащихся съ просьбой доставлять, по мѣрѣ возможности, въ эти учебныя заведенія: муку, масло и крупы, въ виду всеобостряющагося продовольственнаго кризиса. Стоимость продуктовъ будетъ оплачена по существующимъ цѣнамъ.

Новые Члены Консисторіи.—Избранные на епархіальномъ майскомъ сѣздѣ членами Консисторіи: о. А. Мелединъ, о. Н. Дягилевъ и о. І. Удинцевъ утверждены Синодомъ въ этихъ должностяхъ и вступили въ отправленіе своихъ обязанностей.

Анкета Редакціи.

Редакція „Извѣстій Екатеринбургской Церкви“, поставившая девизомъ своей работы сильное освѣщеніе церковной жизни всѣхъ, даже самыхъ глухихъ уголковъ епархіи, стремится сдѣлать печатный органъ „во истину Епархіальнымъ“, а не Екатеринбургскимъ только. Въ виду этого наша Редакція должна быть тѣмъ фокусомъ, въ которомъ бы сосредоточивались и отражались всѣ нити епархіальной жизни. Послѣднее же достижимо только при вниманіи къ своему печатному органу и при постоянной активной работѣ въ немъ нашихъ читателей путемъ присылки въ Редакцію съ мѣстъ еженедѣльныхъ корреспонденцій.

Посылайте же въ Редакцію корреспонденція съ мѣстъ. Пишите намъ чаще о томъ, чѣмъ живетъ вашъ приходъ, что онъ думаетъ и что онъ дѣлаетъ. Сообщайте намъ о всѣхъ проявленіяхъ жизни Вашего прихода, дѣлитесь Вашими мыслями и чувствами. Помните,—сила только въ единеніи, а этому Вашему епархіальному единенію и долженъ служить Вамъ печатный органъ.

Но стѣсняйтесь стилемъ изложенія Вашихъ сообщений —нужное Редакція исправитъ, это ся дѣло.

Въ интересахъ же наилучшаго освѣщенія въ печати церковной жизни всѣхъ уголковъ нашей епархіи, Редакція убѣдительно проситъ о. о. настоятелей дать краткіе отвѣты на поставленные ниже вопросы и прислать ихъ въ Редакцію (г. Екатеринбургъ, Дух. Семинарія).

Всѣ Ваши сообщенія Редакція приметъ съ глубокою благодарностью.

Вопросы:

Отвѣты:

1) Городъ, заводъ, село и уѣздъ, гдѣ находится приходъ.

2) Составъ причта и его образовательный цензъ.

3) Численность прихода и его составъ—горожане, рабочіе, крестьяне, мѣщане и т. д.

4) Число школъ въ приходѣ и какого онѣ типа?

5) Отношеніе прихода къ церкви и духовенству до войны и теперь. Если это отношеніе измѣнилось, то какимъ образомъ?

6) Нѣтъ ли въ приходѣ сектантства?

7) Ведутся ли духовенствомъ для народа чтенія, бесѣды, лекціи?

8) Нѣтъ ли въ приходѣ народнаго дома?

9) Нѣтъ ли въ приходѣ кооперативныхъ учреждений—кредитныхъ товариществъ и потребительныхъ лавокъ и, если есть, то принимаетъ ли въ ихъ работѣ участіе духовенство?

10) Кто изъ причта избранъ въ гласные волостного земства?

11) Какія требованія предъявляетъ теперь народъ къ церкви и духовенству?

12) Нѣтъ ли въ приходѣ библиотекъ—читальнъ и, если есть, то имѣются ли здѣсь книги рел.-нрав. содержанія?

13) Имѣется ли при церкви народная рел.-нрав. библиотека и, если нѣтъ, то почему?

14) Имѣются ли въ библиотекѣ-читальнѣ прихода церковныя газеты и читаются ли народомъ?

Вопросы.

Отвѣты.

15) Какія измѣненія и улучшенія желали бы Вы видѣть въ „Извѣст. Ек. Церкви“?

Редакція.

Со всероссійскаго собора.

Всероссійскимъ Помѣстнымъ Соборомъ выработаны слѣдующія предположенія:

Отдѣломъ законоучительскимъ предположено: преподаваніе пр. катихизиса въ сред. учебныхъ завед. замѣнить изученіемъ апостольской, (по дѣянiямъ) и послѣ апостольской церк. исторiи, по книгамъ Св. Писанiя и святоотеческимъ творенiямъ съ соотвѣтствующими памятниками Цер. Исторiи.

По отдѣлу о приходѣ: для клира должно быть положено жалованіе, при чемъ самимъ приходамъ предоставляется рѣшить вопросъ: изъ государственнхъ средствъ или мѣстныхъ удовлетворить этимъ жалованьемъ. Священнику предполагается назначить 1800 р., діакону 1200 р. и псаломщ. 900 р. При этомъ точно указываются службы, таинства и требы, отправляемыя бесплатно. Кружечный доходъ дѣлится по слѣдующей пропорціи: штатному протоіерею 8 частей, священнику 6 частей, діакону 4, псаломщику 3. Признается возможнымъ исполненіе обязанностей псаломщика поручать женщинамъ, конечно, съ соотвѣтственной подготовкой.

Библиографическая замѣтка.

„Религія и школа“—ежемѣсячный журналъ. Изданіе Всероссійскаго законоучительскаго союза. Годовая подписная цѣна 8 рублей. Адресъ редакціи: Петроградъ, Кабинетская ул. д. № 13, зданіе училищнаго совѣта.

Во исполненіе постановленія „Второго Всероссійскаго Законоучительскаго съѣзда“, бывшаго съ 15—20 іюля 1917 года въ Петроградѣ, съ ноября началъ выходить давно жданный законоучителями специально законоучительскій журналъ „Религія и школа“.

Говорить о важности и необходимости такого журнала вообще, а особенно въ переживаемое нами время, мы полагаемъ совершенно излишне: журналъ вызванъ къ жизни жизнью, жизненнымъ вопросамъ школы онъ и отвѣчаетъ.

Къ настоящему моменту вышло уже двѣ книжки этого журнала. Впечатлѣніями отъ ихъ просмотра мы и снѣшимъ подѣлиться со своими собратьями по законоучительству въ епархіи.

Журналъ выходитъ 1 разъ въ мѣсяць—книжками въ четыре печатныхъ листа, т. е. по 64 страницы. Во главѣ журнала поставлены лучшія законоучительскія силы Петрограда, имена которыхъ давно уже извѣстны всей законоучительской Россіи. Извѣстными педагогами являются и ихъ сотрудники. Отсюда журналъ получаетъ особенную цѣну и значеніе, тѣмъ болѣе, что онъ отвѣчаетъ на запросы почти исключительно текущей жизни. А что это дѣйствительно такъ, это видно изъ содержанія самихъ книжекъ. Такъ, въ первомъ номерѣ журнала помѣщены статьи: прот. М. Чельцова „Цѣль и идеаль воспитанія“; прот. Т. Егорова „Какъ обучать дѣтей молитвѣ“, прот. В. Лебедева „Къ вопросу объ обязательности Закона Божія для учащихся въ школахъ“, М. С. Глаголева „Организація сельскаго законоучительства“.

Во второй книжкѣ—проф.—прот. П. Свѣтлова „Что такое свобода“, прот. Н. Антонова „Новый законъ о свободѣ совѣсти и школьное изученіе религіи“ и т. д. Но и указаннаго достаточно, чтобы судить—насколько названный журналъ является злободнѣвнымъ и какъ важенъ для современнаго законоучителя.

Мы полагаемъ, что въ епархіи не найдется законоучителя, который бы не пожелалъ имѣть подъ своими руками этого журнала. Снѣшите его выписать. Если окажется трудно выписать журналъ каждому законоучителю, выписывайте его на коллективныхъ началахъ, но такъ—чтобы въ каждомъ селѣ было хотя бы по одному его экземпляру.

Законоучитель.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Въ слѣдующемъ номерѣ «Извѣстій» будетъ напечатанъ списокъ свободныхъ мѣстъ и даны будутъ свѣдѣнія о перемѣщеніяхъ.

МЕБД-641

Редакторы: Н. П. Скворцовъ и В. Д. Юденичъ.

Тип. б. Вельць. Екатеринбургъ.